
∆ύο ήχοι και µια σύνθεση. 

∆ιαθέτουµε δύο ηχητικές πηγές που παράγουν απλούς αρµονικούς ήχους της ίδιας συχνότητας. 

Οι δυο πηγές παράγουν ήχους ίδιας έντασης, πράγµα που σηµαίνει ότι, όταν ο κάθε ήχος πέσει 

στο τύµπανο του αυτιού µας, το εξαναγκάζει να ταλαντωθεί µε το ίδιο πλάτος. Έστω ότι η τα-

λάντωση του τυµπάνου εξαιτίας του πρώτου ήχου έχει αποµάκρυνση: 

x1=0,002 ηµ(1000πt) (S.Ι.). 

 ενώ εξαιτίας του δεύτερου ήχου: 

x2=0,002·ηµ(1000πt+2π/3)  (S.Ι.). 

i)   Ποια η συχνότητα του ήχου που ακούµε; 

ii) Να βρεθεί η εξίσωση της αποµάκρυνσης του τυµπάνου του αυτιού µας σε συνάρτηση µε 

το χρόνο. 

iii) Να βρείτε την ταχύτητα ταλάντωσης του τυµπάνου τη χρονική στιγµή t1=1ms. 

Απάντηση: 

i) Για τη συχνότητα ταλάντωσης έχουµε: 
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ii) Με βάση της αρχή της επαλληλίας έχουµε: 

x= x1+x2= 0,002·ηµ(1.000πt) + 0,002·ηµ(1.000πt+2π/3)  = Αηµ(1.000πt+θ) 

όπου: 
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και µε αντικατάσταση: 
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Ενώ: 
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συνεπώς θ=π/3 

Άρα Α=0,002·ηµ(10.000πt+
3

π
)    (S.Ι.). 

iii) Η ταχύτητα ταλάντωσης δίνεται από την εξίσωση: 

υ=Αω·συν(1.000πt+
3

π
) = 2π·συν(1.000πt+

3

π
) 



και µε αντικατάσταση: 

υ= 2π·συν(1.000π·10-3+
3

π
) → 

υ=3,14m/s 

dmargaris@sch.gr 

 

 


